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Greva de la eăile ferate. 
( = ) In săptămâna trecută am fost 

martori Ia o grevă, de care n'am mai 
pomenit la noi în ţară şi chiar şi în 
analele ţărilor streine, ocură ca un 
lucru cu totul rar şi escepţional. întreg 
personalul căilor ferate din ţară, înce
pând de la şefi şi amploiaţi şi până la 
servitori şi bocteri. s'au pus in grevă 
în noptea de Marţi spre Miercuri (19 1. c.) 
denegând serviciul mai de parte. Timp 
de o septemâna încheiată, a încetat ori 
ce circulaţie a drumurilor de fer, pro-
ducendu-se prin acesta o ne mai po
menită încurcătură în comunicaţie şi 
postă, pe cum şi o perdere enormă 
pentru finanţele ţării. Având la în
demână sîrma telegrafică, amploiaţilor 
le-a fost forte uşor de a pune la cale 
complotul, organisându-se în întregă 
ţara într'o solidaritate deplină. Causa 
nemulţămirii a fost noul proiect de sa-
larisare al funcţionarilor de la tren. 
Noul proiect prevedea adecă regularea 
şi îmbunătăţirea salarelor numai pentru 
un numer minimal al oficianţilor, ră
mânând partea cea mai mare tot pe 
lângă salarul de maî nainte, ba chiar 
în condiţii maî puţin favorabile. Altă 
causă a nemulţămirii a fost. împreju
rarea, că o mulţime de muncitori, între 
cari forte mulţi amploiaţi, sînt aplicaţi 
numai ca provisori, şi, pe de asupra, 
guvernul le denegase înfiinţarea unei 
asocieri generale a oficianţilor de la 
trenuri, a cărei menire ar fi fost aju
torarea reciprocă şi înfiinţarea unui 
fond de pensiune. Neîndestulirea lor 
s'ar părea justă, dacă am considera 
situaţia materială mult mai favorabilă 
a amploiaţilor de tren din străinătate 
şi din Austria chiar; dar la noi în 
ţară, în tote carierele situaţia materială 
e mai maşteră, şi oficianţii de la tren, 
după cualificaţia ce o au, se bucură de 
o sorte relativ destul de bună. 

Omenii stăpânirii aveaü, ce e drept, 
cunoscinţă despre mişcarea lentă ce 
decurgea, dar niménuí nu-i trecea prin 
minte, ca lucrurile să íea o proporţie 
atât de desastrosa pentru ţară. Vedeau 
ei bine amploiaţii, că nu vor isbuti pe 

| cale pacinică, de aceea aü trecut la 
extrem. Sîrma telegrafică a enunţat 
în nóptea din Marţa trecută greva ge
nerală a căilor ferate. Şi ca prin mi
nune, locomotivele s'au oprit la staţiunea 
proximă, unele chiar la jumătatea dru
mului, pe câmpul liber; oblóneie de la 
gări s'au zăvorit — şi viaţa atât de 
sgomotósá a şinelor a încetat. Impresia 
dintâiu a fost grozavă Călătorii râmaşi 
pe la jumătatea drumului, trenurile de 
povare încărcate cu marfă şi cu vite 
s'au oprit şi ele, comunicaţia poştală 
de asemeni a încetat şi cu toţii credeau, 
că guvernul va trebui să cedeze necon
diţionat. 

Dar nu a cedat. 

în butul pierderilor, cari în fie-care 
zi se urcau la milióne, guvernul 
¡>'a voit sa stea de vorbă cu ei, de cât 
după ce se vor întorce îară-şi la postul 
lor, restituind prin asta starea normală 
a relaţiilor dintre guvern şi oficialii 
lui subalterni. Greviştii înse, în zilele 
dintâiu nu se arétaü nici de cum apli
caţi spre pace. Cele câte va mii de 
grevişti, cari veniseră în capitală, aveaü 
cu ce trăi, căci primiau zilnic parale 
din Austria şi din Italia chiar (de la 
societatea universală a socialiştilor) şi 
declarau sus şi tare, că nu vor ceda. 
Guvernul a recurs înse la forţă. A 
recuirat numai de cât regimentele mi
litare, cari se pricep la conducerea 
trenurilor, iar pe oficianţii de tren, cari 
aparţineau, ca reservişti, statului mili
tar, i a convocat numai de cât în ser
viciu. Serviciul ce nu l-au prestat ca 
civili, eraü nevoiţi să-l presteze acum 
ca militari, căci cea mai mică nesub-
ordinare ca militar învolvă temniţă 

grea de 1—6 ani. Greviştii din Bu
dapesta, au fost împrăştiaţi de acolo, 
ca omeni fără ocupaţie, iar conducătorii 
lor au fost deţinuţi. 

Ast fel stând lucrul, greviştii au 
fost necesitaţi să între iar în seviciu, 
rămânând ca guvernul să constateze 
culpabilitatea conducătorilor mişcării, 
pe cari îî va pedepsi cu t6tă rigorea. 

Marţi în 26 a 1. c. s'a început 
circulaţia pe tote liniile, cu asistinţă 
militară ia tote staţiunile, spre a pre
veni eventualele turburârl. 

Cu acesta înse chestia nu e în
cheiată. 

Rămâne un deficit de câteva mi-
lione pentru stat, a cărui povară va 
simţi-o de sigur tot misera plebs con-
tribueus. Nu putem spune o cifră anu
mită a acestui deficit, dar pentru ca 
cetitorii noştri să-şi potă face o ideie 
despre cus ntul lui, notăm, că singur 
încassările, ce se făceau silnic de la 
pasageri erau de 600 ,000 corone. A-
daugem apoi la aceste nenumăratele 
procese de despăgubire, ce i-s'au in
tentat şi i-se vor intenta încă de aci 
înainte statului, pentru marfa netran
sportată la timp, din partea societăţilor 
mari comerciale din patrie şi din stră
inătate. 

Şi nemulţămirea greviştilor rămâne 
şi ea pentru maî departe, cu atât maî 
periculosă pentru siguranţa publică, cu 
cât, înfrântă odată, va cerca totuşi să 
se validiteze pe ascuns, eventual să-şi 
resbune . . . 

Terenul se clătină sub piciorele 
nostre; de odată cu ideile ktminătore 
ce ni-le dă Apusul, el ne cutremură 
cu ideile resvrătitore şi revoluţionare. 

Terenul se clătină ! — nu e mirare 
că un teren, în care credinţa şî-a pierdut 
importanţa ei capitală, se clătină şi se 
submineză încetul cu încetul. 

— 9*S 

§V° Aducem la cunoscinţă Onoraţilor Domnî Preoţi, că ediţia vechie din 

liiturgier s'a epnisat, ş i s'a pus sub tipar o nona ediţie. z = 
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Alianţa reuniunilor învSţâtoresci. 
î n dumineca Tomel s'a ţinut la Cluş 

adunarea delegaţi lor reuniunilor in veţătorescl 
gr.-cat. spre a forma cu totele o al ianţă , 
ca mai bine şi mai cn suces 8ă-$I pdtă 
îndeplini fie care scopul ce urmăreşte . 

Dăm în următorele, după „Răvaşul" 
din Cluş un rapor t despre acesta adunare . 

Sara de eunoseinţă. 

Sâmbătă sosiră în Cluş cei mai mulţi 
învăţători , cari doriau să iele par te la 
adunare . îna in te de amiazi la 10 ore au 
sosit delegaţii „Marianei" reuniunea iubilarâ 
a învăţătorilor din părţi le Năseudului , în 
frunte cu protopopul Bistriţei, Oerasim 
Domide. Sara la 6 au sosit Selâgenii. in 
f rânte cn dl prof. preparandial O. Trif, 
din Şimleu, şi Vas. Oltean, vice-preşedintele 
reun. învăţ, sălăgenî, Nicoră şi Voina Guşan. 
delegaţi i despart . Sas-Sebeş a reuniune! 
archidiecesane, şi alţi delegaţi. 

L a 11 ore înainte de amiazi dl pro
topop Domide, învăţător Grivase şi dl pro
topop Dr. Dăian, au aaunţa t la căpitanul 
poliţiei ţ inerea adunăr i i . Câpit. Hadady, 
forte afabil, a luat-o la cunosciuţă. 

Sara la 7 ore învăţători i şi toţi bine
voitorii causeî s'aâ întrunit la berăr ia 
„Pilsen," într 'o sală separată, la cină co
mună. Aci s-aii făcut primele eunoscinţe. 
E ranv re -o 30 persdne, între cari : profesorul 
Trif din Şimleu, Dr. lacob Radu, vicariul 
Haţegului , protopop. Domide, Dr. Dăian, 
Basiliu Basiota, Basiliu Podobâ. Dr. Vietor 
Poruţ iă . Ştefan Roşian, Vasile Oltean, Ioan 
Pop, Seni, Nichiti, Teodor Bogdan, Basiliu 
Moldovan. red. „Răvaşului", lacob Murăşau, 
Nicoră , (Henig), Voina Guşan. (Cut), N. 

Pop, (Berind), Bas. Basiota jun. etc. S'au 
rostit şi câteva toaste. D. Trif. sufletul 
mişcării pentru al ianţă, a salutat pe învă
ţătorii întruniţi . D. E. Seni, director scolelor 
normale din Nâsăud, a urat i sbândă „ideii" 
de alianţă. Dr. D i i an a mulţămit comitetului 
aranjator în numele Clnşenilor. câ şi-ati 
ales tocmai Clnşul ca loc al întrunirel şi 
ureză deplin succes adunăr i i ce se va ţine. 

Societatea întregâ a petrecut pe lângă 
inusică românescâ şi interesantă conversaţie 
până la 11 ore. 

Ziua adunării. 

Duminecă dimineţa la 8 ore toţi în
văţători i se presintă la biserica gr.-cat. din 
Cluş şi asistă la sta l i tu rg ic Celebreză Dr. 
lacob R a d u , G. Domide şi Dr. Dăian, 
diaconisând St . Roşian şi B. Moldovan. 
redactorul nostrn. în cor pe lângă cantorul 
lacob Mureşan, mulţi învăţători cântă, care 
de care mai frumos. Predică protopopul Dr. 
Dăian. cu devisa din evangelia zile! (D*u-
mineca Tomel) „Nu fi necredincios, ci cre
dincios", î n espunerea temei, despre împă
răţia lui Dumnezeu pe pâmînt. — întemeiată 
pe credinţă — ara tă rolul celor chemaţi a 
deştepta pe omeni la cuuosciuţa sufletului 
lor. la eunoscinţa preţului nemărginit al 
sufletului, şi amintesce de presenţa învăţă
torilor veniţi să organiseze alianţa învăţă
torilor., cerând binecuvîntarea Domnului 
asupra el. 

După s. l i turgie toţi învăţătorii . în 
frunte eu dl profesor Trif, fac visitâ în casa 
parochialâ, mulţămind dlul protopop de 6pri-
ginul oferit, până aci şi învitându-1 şi la 
adunare . 

La I I 1 / » ore şalele casinel române 
sînt uline. D. V. Oltean, salută întrunirea 

FEUILLETON. 

p e r i i l e l u i . 
S e h i ţ ă d e 

Jlelene Lany-Anton. 
(Fine). 

Pe când tăceau încă amândouă, el le 
privia întrebător . Numai acum observă el 
a l teraţ ia lor, şi sein numai de cât, că ele 
nu sînt cerşitore comune, şi acesta împre
ju ra re îl muie. Cu deosebire cea mal bă
t rână făcea o faţă atât de nemângă ia tă şi 
neajutorită, cât îl mişcă, se şi întorse cătră 
acesta şi o în t rebă în ton mal amicabil, de 
cum era el dedat la ast fel de ocasiunî: 

„Cu ce-ţi pot se rv i?" 
Prevenirea, ce zăcea în înt rebarea 

acesta, dădu bătrânei curaj. Ea se cugetă 
la bietul frate-s'o ce se jertfia nespus de 
mult pentru ele şi începu cn voce lină, t râ-
g ă n a t ă : 

„Cnnosce domnul Schmiedeck pe frate-
mieu Christian Pe te r sen?" 

Sehmiedeck făcu semn că „da." Şi cine 
nu ;Kcunoscea? Apoi chiar el îl vedea din 
teres t ră zilnic de patru ori, şi de mult 1'a 
invidiat în secret, pentru surisul cel fericit, 
ce zăcea pe faţa sa cea sacă. De multe 
ori i-a impus respect îndestulirea continuă 
a omuţulnl ăstui sec, care trăia între îm
prejurări le cele mal modeste, a cărui viaţă 
în t reagă des igu r era un lung şir de lipsuri. 
De multe ori se cugetase, dacă nu s'ar pntea 
face ceva pentru e l? Acum veni soru-sa la 

el. O privia cu interes. Aceea-şî faţă galbinâ, 
sbîrcită, sacă, ca a frate-so, cu aceia-şi ochi 
binevoitori ca şi el. Dar nu era în aceea 
îndestulirea luminosă care de multe ori stîr-
nise invidia. Acesta faţă t răda griji ascunse. 

Schmiedeck nu lăsă pe băt râna să vor-
bescă mal departe o chiemâ să mergă în 
sus. Invi tarea sună numai pentru mamă nu 
si pentru fată, ast fel acesta rămase jos. 
Schmiedeck nu putea vedea muierile în ge
nere, iar pe cele t inere nici de cât. 

„Sus în chilie," zise el în ton încurajator, 
înainte de ce sora lui Petersen ar fi început 
să vorbescâ. 

„Dacă vi pentru fratele Dtale, să pot 
face ceva pentru el. atunci spuue-ml. Eu 
Iubesc şi stimez mult pe acel om cinstit şi 
dil igent, pentru fidelitatea lui faţă de oficiu 
şi pentru nepretensiuniie lui. Acesta e o 
calitate rară în ziua de azi, de ar fi lăţi tă 
mai mult, ar fi mai puţini nefericiţi!" 

Muierea cea simplă nu-1 înţelese deplin, 
dar observă că el vrea binele fratelui ei şi 
acesta-i uşura posiţia. Ea-i povesti: cât de 
cu puţin sint siliţi a trăi , cât de puţ ină 
bucurie avea Christian, şi veni la dorinţa 
Iul, la o călătorie de ferii. De aceea s-ar 
ruga , să aibă bunăta te domnul Schmiedeck 
şi sâ-I anticipe pe un an plata pentru pres-
taţiunile el, adecă pentru cârpitul şi spă
latul albiturilor. Pent ru banii aceia va lucra 
omenesce un an de zile. 

Schmiedeck se întorse mişcat. Frăţ ini l 
erau demni unul de altul. După ce şî-a 
învins emoţiunea, se întorse iar spre ea, 
care, înfricată de tăcerea lui, îl privia în-
gri jată . 

„Spune-mi, buna mea muiere, banii, 
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şi propune să se alegă nn preşedinte şi 
biurofi ad hoc. 

Dl Gavril Trif este aclamat de pre
şedinte. Dnii V. Oltean, Grivase şi I. Pop 
sînt aleşi notari. 

— Să constată, că delegaţi a t r imis : 
reuniunea selăgeanâ (6). reuniunea „Ma
r i ană" (3), reuniunea archidiecesanâ din 
Blaş. dar numai 1 (Ioachiui Pop. — I. F . 
Negruţiu, îşi scusă absenţa prin dl George 
Muntean, preşedintele Reuniunel. fiind dînsul 
departe de Blaş. lângă fiul séü greü bolnav.) 
Mal sînt represéntate două despârţeminte 
ale r eun iune! archidiecesane. Din diecesa 
Oră4iî mari şi a Lugoşului nu este nici nn 
delegat. O scrisore de aderenţa a sosit de 
la reuniunea învăţătorilor din jurul Haţegului . 
Dr lacob Radu, preşedintele acelei reuniuni , 
e8plicâ de ce reuniunea nu a putut trimite 
delegaţi, şi-ş! reserva a face propunere în 
chestie la timpul său. 

— Să presintă mal multe aderenţe de 
la part iculari , mal ales învăţători . 

Proclamarea alianţei. 
După acestea, conform programului, 

dl preşedinte Trif. îşi face esposeul séü. 
a ră tând istoricul ideii de al ianţă şi nece
sitatea el. Constată nepăsarea publicului 
românesc faţă de seolă, a tâ t inteligenţa cât 
şi poporul ; enumera multele scăderi ale 
stărilor nóstre scolastice şi primejdiile ce 
isvoresc de aci, şi cari ne ameninţă. Con
clude câ e de lipsă să Ieşim din apat ie , să 
ne organÍ8ám şi să deşteptăm interesul 
tuturor faţă de scolâ. care e porta culturel. 

Vorbirea aces ta lină. l impede şi ade
vărată fu ascul ta ta cu interes de toţi ce l 
de faţă şi adeseori subliniată de aprobări , 
în urma ei î nda t ă şi cu însufleţire fu pro-

ce-î agonisesci de la mine, îţi trebuesc totuşi 
pentru susţinerea casei, nu-i a s a ? " 

Ea afirma din cap. 
„Şi dta vrei să fi a tât de uşurică să-I 

dai pentru o călătorie de p lăcere?" 
E a îl privia cn frică. Aşa dară el era 

supărat, nu voia dară să o a ju te? Suspină 
adânc. Sărmanul, Christian, nu i-e da tă să 
aibă nimic în viaţă! 

Schmiedeck nu băgă în samă. El merse 
la pnltul Ini de unde a scos ceva şi numai 
de cât îi îutinse câte-va bancnote vinete 
zicându-i : 

„Aci, d raga mea, îa-le, şi împlineşte 
dorinţa frăţinelui." E a mal ea pică jos 

„Pentru Dumnezeu, Domnule, ce cu
get! E prea mult! Atâta nu pot eù replăti 
în ani de zile!" 

„Nici n'aî să te îngrijesel de aceea 
Eù sînt băt rân, pot în fie-care zi să mor 
De aceea nici nu-ţi împrumut aceşti bani, 
dar eù ţi-i cinstesc, sub condiţia ca nici 
când să nu spui fratelui dtale că de unde 
ÎI al. î-al fi putut cruţa cumva." 

Schmiedeck taxă pe Christ ian Petersenj 
pe copilul cel bătrân, chiar pe cum era. El, 
care nu avea concept sigur despre ban şi 
despre valórea banului, va crede de s igur 
şi imposibilul. După unele obiecţiunî, luă 
bătrâna banii, vărsând lacrimi de bucurie. 

Când părăs i chilia, o privi Schmie
deck plin de îudestulire şi era îndestulit şi 
cu sine, că putuse îndeplini în ziua aceea o 
faptă bună. 

Când vé4ù la amiazi pe Pe te r sen 
trecând spre casă cu naşi grăbiţ i , se bucura 
iarâ-8i de fapta sa. ÎI poftia mai mult de 
cât orî cărui altui om recrearea , mica plă-
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c lamata alianţa reuniunilor înveţătoreştl 
gr.-cat. 

Urmeză chestia statutelor. Se presintă 
proiectul seiageniior, care. a fost publicat 
în câţî-va numeri ai „Foii Poporului" . Să 
primeşte 1n general ca subst ra t al desbaterii . 

— Dr. lacob Radu, vie. Haţegului , 
face propunerea, ca proiectul să se pri-
méscà şi în special, da r numai ca proiect 
de statute, să se ti părăsea în broşură, şi 
să se trimită Ordinar ia te lor şi tuturor reu
niunilor, şi nnmai după aceea să se desba tă 
şi primescă ca s ta tute . 

— Preşedintele să scuză, eă nu l'a 
trimis episcopilor. dar a c red i t , că reu
niunile îl vor trimite. Să deschide desbaterea. 
Unii, mai ales învăţători i , cer să se desbată 
proiectul şi să se primescă ca statute. 
Propunerea dluï Dr. Radu. .cu ore cari mici 
modificări e susţinuta cu puternice argu
mente d e : Dr. Dăian, G. Domide, Podobă, 
St. Roşian. Să a ra tă , că proiectul n'a fost 
trimis tuturor reuniunilor, că nici Va din 
ceî de faţă nu-I cunosc, şi că e chiar în 
interesul causei, ca să fie desbătut acum şi 
primit numai ca proiect. E totul înzădar ; 
învăţători lor li-se pare asta o întârziere. 

Se votézà şi primeşte propunerea de 
a vota statutele. 

La 2 ore şedinţa să suspinde până 
la 4 ôre. 

Prânzul şi îneheiarea. 

La 2 ôre să începe prânzul comun la 
res taurantul „Arborele verde." Sînt peste 
40 persdne; indisposiţia pr ic inui tă de votul 
adunări i începe a dispare. Musica înve
seleşte inimele. Se rostesc maî muite toaste. 

Sub împresiunea frumoselor învă ţă tu r i 
resumate în toaste, disposiţia genera lă s'a în
dreptat . Numai de dragul consecvenţei n 'aù 

mal revenit învăţători i asupra botârîreî 
luate, dar atí primit propunerea făcută de 
delegatul şi preşed. „Marianei" , protopopul 
Domide, ca statutele sâ nu se aşternă spre 
aprobare , până ce mal îutâiu nu vor fi 
fost trimise tuturor Archiereilor şi reu
niunilor, ca sâ se potă ţ ine samă de even
tualele dorinţe. Statutele al t fel, cu puţine 
modificări, s'au primit. 

în comitetul provisor aü fost aleşi, pe 
lângă biroul adunări i în frunte cu preşed. 
Trif. încă următor i i : George Muntean, preşed. 
renniunei archidiecesane din Blaş, loan F . 
Negruţiu, profesor p reparandia l Blaş, Dr. 
E. Dăian. protop. Cluşuluî şi Ioaehim Pop 
(pentru reun. archid.). Gerasim Domide şi 
E Seni (pentru „Mariana") şi Dr. Iacob 
Radu şi A. Pin tea (pentru reuniunea învăţ, 
de ia Haţeg.) 

De organe oficióse ale alianţei aü fost 
a lese : lóia Scolastică (Blaş), Răvaşul(Cluş) 
şi Fóia Poporului (Sibiu). 

Cu acestea adunarea s'a închis la 6 
ciasuri. Deie Dumnezeu isbâcdă îna in te ! 

Solvirea dărilor. Ultimul cercular mi
tropolitan publică ordinaţiunile ministrului 
de finanţe în causa încetării stării de exlex 
şi solvirea dărilor. Lăsăm să urmeze aceste 
ddue ordinaţiuni, spre a nu fi t recute cu 
vederea, fiind de lipsă să le cundscă toţi. 

I. Pr ima ordinaţiune se referă la în-
cassarea dărilor respective restanţelor, ce nu 
s'au putut încassa de la 1 Maiu 1903 şi 
conţine următdrele disposiţiunî maî însemnate. 

a) Dările publice şi echivalentele, cari 
după lege au devenit scadente in al doilea, 
al treilea şi al patrulea pă t ra r al anului 
1903, pe cum şi acele cari ar fi devenit 

scadente în primul pă t ra r al anului 1904 şi 
cari nu s'au plătit până la în t rarea în valdre 
de l egea art icoluluiIVdin 1904. (indemnitatea 
budgetară) — devin scadente în acesta zi 
31 Martie şi în timp de 15 zile trebue să 
se plătescă. î n cas de neplătire la acest 
termin, interesele (carnetele) de întârziere 
se calculeză de la ziua Intrării în valdre a 
legii amintite (art. IV din 1904). 

b) Competinţele (de dare) faţă cu cari 
după 31 Martie 1903 s'au dat provocări de 
plată, înse nu s'aii plătit, t rebue să se plă
tescă în t imp de 30 de zile de la înt rarea 
iu vigdre a art . de lege IV — 1 9 0 4 (indemni
tatea) şi carnetele de întârziere se socotesc 
începând cu ziua, care urmăză imediat după 
expirarea terminuluî de 30 de zile. 

II . §. 4 din art. de lege amintit auto-
riseza pe ministrul de finanţe, să deie 
termin de amînare pentru plutirea restanţelor 
de dare pe al doilea, al treilea şi al patrulea 
păt rar din anul 1903, pe cum şi pe primul 
pă t rar al anului 1904. Amînarea se da Inse 
acelor contribuabili, cari cer acSsta prin 
petiţiune şi li-se iertă interesele (carnetele) 
de întârziere. 

Spre scopul acesta se ordonă următdrele : 
Direcţiunile financiare sînt împuter

nicite să dea amvnare de termin de 
plată tuturor contribuabililor, cari cer 
acesta până la 1 Septembre an. c. 
(1904), dacă pretensiunea nu e periclitată 
şi dacă cutare contribuabil nu pdte să plă
tescă de odată restanţa întregă, fără de a 
nu fi ruinat materialminte. Amînarea se da 
pentru datoriile de dare directă, ce nu s'au 
plătit de la 1 Maiu 1903 până la 1 April 
1904, pe cum şi pentru alte datorii publice 
restante, ce se incasseză sub controlul auto
rităţilor financiare. 

Amînarea să se dea cu concesiune de 

cere a călătoriei de ferii, pdte unica, ce I-o 
pdte aduce viaţa lui cea grea şi laboridsă. 

Ce bucurie fu iu casa lui Petersen, 
ca nici când până atunci. El nu putea pri
cepe de loc. eă slnt banii pentru călătoria 
de ferii cea a tâ t de mult oftată, şi în feri
cirea lui credea totul, ce-i spuneau femeile 
despre păs t ra re şi alte celea. 

Pe când le mulţumea el din inimă-
lacrimile c u r g e a i şiroi pe brezdele feţii luî 
la vale. încă mâne îşi va cere concediul. 
I-sa dat nu mai de cât. Toţi îl doriau din 
inimă recrearea oftată de a tâ ta amar de 
vreme. 

Veni pr ima zi de ferii, pe care o pe
trecu liniştit a casă, voi să guste liniştea 
casnică. Trebuia să guste şi el oda tă din 
dulcele „far niente." 

Pe când sta comod in scaunul său 
privind la ha r t ă şi ară tând cu degetul 
drumul, ce-1 va percurge mâne. soru-sa ÎI 
căuta cele necesare şi i-le pacheta. Când 
era ga ta . voia sâ-I arete frăţine-seu isprava 
făcută. Ea spera 8â-l mai vad> bucurându-
se. că nici oda tă nu se să tura a-1 privi, 
cât se bucură el de tare de ori ce. 

Cum îesi în curte, îl şi strigă. El înse 
nu respunse, nici nu se înturnă spre ea. E a 
se miră şi se apropie de el. El se părea că 
dorme. E l sta răz imat în scaun, cu picio-
rele întinse înainte, o mână-I a târna în jos , 
pe când cea lal tâ zăcea pe har tă . Pe faţa 
lui zăcea o linişte infinită, în ju ru l buzelor 
un zimbet de fericire, care nu-1 părăs ise 
de Ieri. 

Dormia e l? Ba. Ochii nu-I eraă închişi, 
privia cu ei în ha r t ă plin de îndestulire. 

Bătrâna aruncă coferul din mână. se 
repe<Ji ia frate-seu şi-1 prinse de mână. 
Aceea era rece ea ghiaţa. nu se simţia 
bătaia pulsului. ÎI pipai inima, aceea înce
tase de a mal bate . 

Era mort. 

Pr ima lui zi de ferii, ziua morţii sale. 

T raduce re de 

Ioan Pop Reteganul. 

Ortografia română. 
Academia română în actuala sesiune 

a adoptat următdrele reforme în ortografie. 

1. Diftongii ea şi oa să se scrie tot-
de-una ea şi oa, iar nu & şi 6, fiind-că 
regula nes t rămutată a scrierii românescî 
es te : că acele sonurî, pentru cari să ştie 
litera latină corespunzătdre, să scriu cu 
acea literă, şi prin urmare a nu se pdte 
suprima şi ascunde sub accent. 

2. Grupul de consonante şt se va scrie 
tot-de-nna şt, indiferent dacă vine dintr 'o 
formă flecţionară cu sc sau nu ; vom scrie 
dar : creşti, peşti, sciinţă e t c , conform 
regulei menţionate mal sus. 

3. Asemenea şi din aceeaşi causă sonul 
z se va scrie tot-de-una z, chiar când vine 
ca formă flecţionară dintr 'uu d; vom scrie 
da r : verde—verzi, roză, poezie etc. 

4 . 1 . scurt se va însemna cu i simplu, 
fără semnul scurtării , asemenea « scurt cu 
u simplu. î n puţinele caşuri Inse, unde i şi 
u la sfîrşitul cuvintelor sînt intonate (de ex. 
la unele forme de conjugare), intonarea se 
va arăta prin accentul grav. Vom scrie dar : 
omeni, copii, iubire, tu auzi, el auzi, a în
tocmi; nou, sau. tăcii, făcii. 

Ortografia are sa indice litera sonului, 
dar nu şi tote nuanţele de pronunţare ale 
lui. Ast fel semnul scurtării va rămâne în 
scrierea nostră numai pent ru vocala întu
necată ă, simplificare forte importantă la 
învăţarea cetirii şi scrierii în scolă, şi tot 
de odată mal apropiată de ortografiile limbilor 
romanice, în faţa cărora nesfîrşitele nostre 
semne de până acum, maî ales multele 
scurtări peste i şi « şi accentele peste e şi 
o, ne arătau prea înstrăinaţi . 

5. Sonul x se va scrie tot-de-una cu ă. 

6. Sonul î să scrie cu litera â: când 
înse î este la începutul unui cuvînt, să 
scrie cu î. 

(Convorbiri Literare). 
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rate de plată, aşa înse, ca terminul de 
scadenţă pentru rata ultimă să nu 
trecă peste finea lunei Sept. 1905. 

Măsura ratelor şi terminul de plătire, 
vor hotărî-o direcţiunile financiare. 

Amînarea pentru restanţele dării di
recte se pote da cu liberarea de carnete, înse 
pe lângă condiţiunea şi avertisarea clară, că 
favorul acesta nu se estinde şi asupra dă
rilor scadente la 1 Aprile 1904 şi la acele, 
cari devin scadente după acest termin. Mai 
depar te negligiarea plătireî datoriilor curente, 
pe cum şi a ori cărei ra te restante va ave 
«a urmare pierderea favorului, deci în ast 
fel de caşuri întregă datoria devine sca
dentă de odată şi este a se incassa, de împreună 
«u competinţele legale. 

î n cas când contribuabilul, care cere 
amînarea ar ave restanţe încă din timpul 
dinainte de 1 Maia 1903, acordarea amî-
năriî este a se condiţiona hotărî t de la aceea, 
ca o ast fel de restanţă vechie să se plă-
Uscă într'un timp anumit scurt. 

Fiind că favorul liberării de carnete de 
întârziere nu se estinde şi asupra restan
ţelor mai vechi de 1 Maiu 1903, t rebue să 
se încasseze după ele carnetele legale. 

î n urma celor înşirate direcţiunile fi
nanciare pot da amînare de plată tu turor 
acelora, a căror dare anuală nu trece preste 
suma de 500 cor. 

Petiţiunile contribuabililor, cari plătesc 
dare mai mare de 500 cor. sînt a se adresa 
ministrului de finanţe, în Budapesta. 

Contribuahiliî pot să-şî înainteze peti
ţiunile pentru acordarea plătireî în rate nu 
numai separat sau colectiv în scris, ci şi 
vet bal, şi nu numai la direcţiunile financiare, 
ci şi la oficiile de dare regescî, designate de 
direcţiunile financiare. 

Petiţiunile trebue să se primescă libere 
de timbru. 

Ordinaţiunea nu se referă la creditele 
l iberate pentru reconstruirea viilor nimicite 
de filoxeră, nici la taxele ce le incasseză 
notarii publici regescî de la pertractări le 
după rămasuri , cari taxe se incasseză ca şi 
dările publice, pe cum nici la competinţele 
fondului regnicolar de pensiune a învăţă
torilor. 

î n consecuenţă deci, tote restanţele de 
dare , cari nu s'au plătit pe timpul de la 1 
Maiu 1903 până în 31 Martie 1904, sînt 
de a se plăti fără amînare, căci după res
tanţele, cari nu se vor plăti până în 15 
Aprile 1904, se vor computa şi carnete 
de întârziere, începend cu ziua de 31 
Martie 1904. 

CORESPONDINŢE. 
Din Tr. Mureşului. 

— 12 April 1904. 

î n 27 Dec. 1903 poporul şi preotul 
din Csik-Szt.-Ivân au avut o zi de bucurie, 
fiind sfinţirea bisericeî din nou repara tă şi 
a caselor celor nouă ridicate cu multă os
tenelă şi chleltuiălă. 

Lipsa unor case parochialî, mai aco
modate şi mai sănătose s'au simţit forte de 
mult, fiind celea vechi forte slabe, umede, 
jose, în cât ori şi ce numire li-s'ar fi po
trivit, numai numirea de case nu. 

Preotul local Ştefan Boroş ve<lendu-şî 
în periclu sănătatea, care în adevăr e sdrun-

cinată din causa caselor slabe, nesănătose, 
si-a pus în gând ca cu ori ce pre ţ să edifice 
case parochialî. Nu şî-a uitat nici de casa 
lui Dumnezeu, ci odată cu edificarea caselor 
a hotărît să se repareze şi lăcaşul lui 
Dumnezeu. 

înse e întrebarea că cu ce? de unde 
să îee suma de lipsă? căci poporul care 
abia e de 35 familii, partea cea maî mare 
e miseră şi la nici un cas nu era în stare 
să suporte o aşa sarcină grea, biserica nu 
avea nici un caoital; dară bravul preot, 
gândul seü a voit ca cu ori şi ce pre ţ să-1 
facă faptă, deci împreună cu poporul aü ho
tăr î t să esopereze de la înal tul Ministeriu 
de interne o concesiune de a putea face o 
colectă caritativa în totă ţara. Concesiunea 
după multe umblări şi ostenelă aă şi do-
bândit'o, dar fiind an slab şt umblând mulţi 
după ast fel de bani şi de prin alte părţi, 
aü adunat numai 432 cor. 

La care sumă aü adaus 170 cor. făcuţi 
din magazinul de bucate, înfiinţat de preotul 
local; aü pus din banii de arindă de pe 
tabla bisericescă 300 cor. aü făcut cu co
lindatul 40 cor.; aü primit apoi un ajutor de 
200 cor. de la banul nostru Mitropolit. Ast 
fel cu suma de 1142 cor. adunată cu mare 

S ostenelă, fără de a arunca pe popor un singur 
I filer repartiţ ie, s'aü apucat de zidirea caselor 
j parochialî şi tot odată şi de repararea 
i bisericeî. 

Lucrul l-au prestat credincioşii, cari 
i însufleţiţi de focul sfînt al credinţei, cu mic 
| cu mare aü sărit, dând mâna de ajutor blân-
i duluî şi harnicului lor păstor sufletesc. 
! în 27 Decembre 1903 aü fost bine-
i cuvîntate biserica şi casele nouă parochialî. 
Í Actul binecuvîntării I'a sevîrşit Prea Onor. 
\ Domn protopop tractual Iosii Vancea asistat 
j de preoţii Nicolae Hărşau din Oroiul de 
i câmpie, Alesandru Precup din Şeuşia de 
I câmpie, şi loan Crişan adm. par. în Ny.-Ka-

răcsonfalva; iar preotul local a condus corul 
tinerimeî instruat de dînsul. 

La sfîrşitul liturgieî dnul protopop arată 
însemnătatea bisericeî a singurului adăpost, 
ce ne-a maî rămas în acest present vitreg, 
apoi laudă hărnicia preotului şi poporenilor 
şi-i îndemnă să rămână fii credincioşi bise
riceî, să jertfescă din mult-puţinul cât li-1 
dă Dumnezeu, ca nu preste mulţi ani să-şî 
edifice o biserică frumosă şi din material 
solid. 

După ce s'a terminat şi sfinţirea caselor 
parochialî a urmat prânzul dat în ospitala 
casa a Dlui preot Ştefan Boroş, la care aü 
luat par te preoţii coneelebranţi, preotul ne
unit din M.-Cristur şi fruntaşii bisericeî. 

S'aü sevîrşit şi un act însemnat în 
cursul petrecerii ndstre. î n urma însufleţirii 
la care ne-am avîntat cu toţii, vădend cum 
maî din nimica s'aü făcut aşa lucruri mari 
şi írumóse, ca un îndemn preotului de a 
lucra şi mai departe cu acelaşi zel şi iubire, 
am pus basă la un fond cu menirea, ca la 
timpul său să se ridice o biserică frumosă 
din material solid; cărui fond i-s'a dat numirea 
de „Fondul lui Ştefan E. Boroş." 

Aü contribuit la acest fond: Nicolae 
Hărşan preot în Oroiul-de-câmpie 2 corone, 
Alexandru Precup preot în Şeuşia de câmpie 
cu dna Emilia născ. Rusan 20 cor. Şteian 
Stoicoviciü preot neunit 2 corone; Zongor 
Istvăn not. cercual 10 cor. Augustin Blasiu 
sub-notar 2 corone Fabián Dénes ev. ref. 
2 cor. loan Crişan adm. par. 2 cor.; Vasile 

Pogăcean un creştin din loc 20 corone şi 
în urmă Ştefan E. Boroş, preot local, vădind 
dărnicia şi a tragerea celor presentí cătră 
sf. lor biserică miseră încă a contribuit cu 
20 cor. La olaltâ 80 cor. 

Deie bunul Dumnezeu ca preotul îm
preună cu poporul său, acest mic obol de 
80 cor. să-1 mărescâ, ca în timp de câţi-va 
ani să crescă aşa de tare, ca să ne revedem 
la sfinţirea noueî biserici din Csitt-Szt.-Ivăn. 

S I N Ó D E L E P R O T O P O P E S C I 
— tr. Reghin. — 

20 April n. 1904. 
Sinodul protopopesc ordinar de primă

vară a tr. Reghin s'a ţ inut în pa ro ih ia 
Sidriaşnl mare la 30 Martie şi a decurs 
pe cum urmeză : 

îna in te de tote Clerul districtual în
trunit în acesta parochie esiremâ la 9 ore 
a. m. a asistat în corpore ia s. liturgie a 
preasfinţitelor celebrată de Prea On. pro-
topoD districtual Petru Uilăcan împreună 
cu On. Aurel Dumbrava ea. lector. 

La finea s. liturgii Preaon. protopop 
rostesce cu mare însufleţire o vorbire în 
care ara ta defectele şi indiferentismul re
ligios de care e molipsită în mare parte 
societatea creştină modernă şi recomandă 
mijlóeeie cu ajutorul r ă ro ra s'ar puté vin
deca reni. 

Apoi On. Aurel Dumbrava dă cetire 
disertaţiunei sale bine lucrate despre chie
marea şi datorinţele preotului ca părinte şi 
păstor sufletesc a turmei sale cuvîntâtore, 
ambeie aceste fiind ascultate de clerul dis
trictual şi numeroşii credincioşi din ambeie 
Sidriaşurî şi din parochiile învecinate, cu 
mare atenţiune şi interesare. 

Urmeză apoi cet irea rugăciunilor pre-
mergétóre s. mărturis ir i din par tea Preaon. 
protopop şi alegerea confesarilor în persó
nese Onoraţi lor: Nicolaü Mateiü. Eremie 
Hărşau şi loan Ilioviei. 

Terminându-se mărturisir i le On. Cler 
districtual se întrunesce în scóla confesio
nală gr.-cat. locală pentru îndeplinirea celor 
alalte agende sinodale, unde după deschi
derea sinodului prin o vorbire acomodată 
din par tea Preaon. protopop ca preşedinte 
ordinar, se purcede la pertractarea obiectelor 
de la ordinea zilei alegéndu-se la propunerea 
Preaonoratnlui preşedinte, notar al sinodului 
Alesandru Ternăvean notarul districtual. 

Constatându-se preoţii absenţi de la 
acest sinod la propunerea On. Simion Zehan 
se statoresce o muleta de 10 cor. carea după 
încuvi inţarea Preaveneratului Consistor mi
tropolitan, vor ave a solvi cei ce pe venitor 
vor absenta de la sinóde fără cause juste. 

Urmeză apoi ejectarea taxelor pe an. 
crt. pentru fondul esactoral archidiecesan 
şi după aceea alegerea representanteluî 
Clerului districtual la sinodul archidiecesan 
convocat în Blaş pe 10 Maiü st. n. a. c. 
prin votare secretă, alegéndu-se ea a tare 
vice-protopopnl onorar şi parocbul Hodaculul 
Alesandru Ternăvean cu majoritate absoluta 
de voturi. 

Obiectul principal al discusinnilor si
nodali de sine se înţelege că a fost cestiunea 
congruei de care e preocupat în împreju
rările presente Clerul gr.-cat. din în t regă 
Provincia mitropolitană. 

La propunerea On. Basiliü Muntenescu 
sinodul decide, ca representantul Clerului 
districtual să conlucre în sinodul archidie-



N r . 1 8 U N . I . R E A P a g . 1 7 3 

cesan întracolo ca şi Clerul nostru g r -ca t . 
să fie împărtăşi t <lin beneficiul congrue? 
după norma celor alai te confesiuni diu patrie 
iar până ia introducerea aceleia subsidiul, 
de stat sa se distribue prin Preaveneratul 
Ordinariat tnicropoiitan, pe basa conserieril 
venitelor preotesei, făjute şi deja statorite, 
în aceea causă. 

On. Simion Zèhan desfăşurând greu
tăţile ce la întîmpina preoţiuiea nòstra prin 

pretinderea reversalnlui de la par tea acatólica 

la inchierea căsătoriilor mixte dupa §-1 din 
artici, de lege L X X I I din 1894. şi urmările 
dannóse ce le are acea procedură pentru 
biserica nós ' rà propune c a ia sinodul arehi-
diecesan din 10 Maiù a. c. luându-se la 
desbatere şi cestitine* reversaluiai amintit, 
pret inderea aceluia in forma de până acum 
să se abroge cooced.èndu-se pret inderea 
aceluia în forma observata înainte de In
troducerea legilor politico bisericesc). 

Refcritoriü ia prevenirea proceselor ce 
a r trebui să se intenteze unor curatori bi
sericesc! si raţiocitianţi pentru caşul că nu 
vreau saü nu pot răspunde de remanenţia 
cassei păgubind bisericile şi sguduind în
crederea îu administraţ iune. sinodul decide 
observarea ca strici età a statutului archi-
diecesan edat în acel obiect. 

Să decide în fine. că sinodul ordinario 
de tonina venitoriü ^ă se ţină în Reghin 
iar de disertanti se aclamă onoraţi i : Michail 
Mărieşau şi loan Chinez, asemenea pentru 
verificarea protocolului sinodului presem se 
aclama onoraţii: Simion Zèhan si loan Chinez. 

După cari terminândn-se disensiunile 
şi înehi4âQdii-ne sinodul, on. Cier districtual 
la invi tarea confratelui paroch iocal Zacheü 
Graur, participa ta masa-i ospitala şi apoi 
se depar ta fie care ia ale saie. 

Notarial disti ictual. 

Diecesa Orădii-Marî 5 April. 

î n 31 Martie st. n. s'au. ţ inut adunarea 
protopopesca a tractuluî Holod în parochia 
Rogoz, cu care ocasiune preoţii presenţl înainte 
de serviciul divin şi-au spălat sufletul de 
tina păcatului prin s. taină a mărturisirii , 
Iar la finea s. liturgiî, sub decursul căreia 
au concionat preotul din Mociar dl Iacob 
Baba, ne-am împărtăşi t cu toţii cu s. Taină 
a Eucharistieî. 

După acest act edificator şi pentru po
porul adunat, pornind cu toţii la casa pa-
rochială, s'au început adunarea cu presidiul 
octogenariului şi blândului protopop tractual 
Ioan Papp, care descriind cu vii colori s tarea 
de grea încercare prin care trece acum bi
serica lui Christos, şi îndemnând pe fraţi 
să steîe fiesce care Ia postul seu, aduce 
elogii Ilustr. Sale Episcopului diecesan, care 
prin graţiosul mandat a făcut posibil ca 
se ne putem întruni şi noi, ca şi în alte 
păr ţ i a dieceseî, în sinod protopopesc. 

Au urmat apoi alegerea spiritualului şi 
disertanteluî, defigerea locului şi terminuluî 
adunării viitdre. S'au hotărit că pe venitor 
să fie poftiţi la adunare şi învăţătorii din 
tract . S'au decis că abusul, ce domnesce în 
unele locuri, de a servi parastasul cu rachiu, 
să se stîrpăscă. 

î n u rmă aducăndu-se mulţămită şefului 
t ractual pent ru conducerea înţeleptă şi edi-
ficâtdre a adunării , s-au.adus reprobare pro
tocolară la adresa acelora, cari desconsiderând 

ordinaţiunea superiorităţii, fără nici un motiv, 
aü absentat de la adunare. 

S'aü mai discutat privatim asupra stării 
materiale a clerului slab dotat din acesf t ract , 
şi s'aü reprobat purcederea dluí G. Hubic, 
care. când cu sinodul archidiecesan, într 'un 
număr al preţiosei „Uniri," aflându-se dînsul 
ca om tinér, intr 'una din cele mal bune pa-
rochii, cu citaţiuni réü aplicate din s. Scrip
tură, aü reprobat mişcarea acelora, cari se 
nisuiesc a-şî ameliora sortea amară, — ba aü 
vătămat greü susceptibilitatea în t reg cle
rului inferior. 

— n, — p. 

Nr. 403—1901. 

A P O L 
cătră publicul român. 

Adunarea generaia a Asociaţiunii pentru 
l i teratura română şi cultura poporului român, 
ţ inută la anul 1897 în Mediaş, a hotărît în
fiinţarea unui Museu istoric şt etnografic al 
Românilor din Ungaria şi Transilvania, şi 
publicul român apreţiând după meri t însem
nătatea acestei instituţiunî, a întîmpinat ini
ţiativa Asociaţiunii cu cea mai mare însufleţire. 

Tote păturile societăţii românesc! s'au 
ară ta t pătrunse de convingerea, că prin în
fiinţarea aşedemîntului proiectat de Asocia-
ţiune, generaţiunea de astăzi îşî împlinesce 
o sfîntă datorie faţă cu acele figuri măreţe, 
căror avem să le mulţămim renascerea ele
mentului nostru, şi că s'ar face vinovată de 
ocara posterităţii, dacă nu l-ar transmite 
neştirbită moştenirea naţională ce a găsit. 

Acestei convingeri şi însufleţire! popo
rului nostru pentru idealurile sale naţionale, 
este a se mulţâmf, că Asociaţiunea deja 
astăzi, abia după 6—7 ani de la memorabila 
hotărire din Mediaş, s'a şi putut apuca de 
realisarea Museuluî nostru naţional. 

Prin contribuirile fundatorilor şi altor 
donatori, prin loteria arangiatâ in acest scop, 
şi în deosebi prin splendida donaţiune de 
24,000 cor., cu care Iluştrii bărbaţi dl Ale
xandru de Mocsonyi, presidentul Asociaţiunii 
şi dl Zeno Mocsonyi de Foen, 'au inaugurat 
o nouă serie de contribuiri, fondul Museuluî 
a crescut la respectabila sumă de aprope 
100,000 cor., şi ast fel Asoc ia ţ iunea—după 
ce s'a îngrijit eu tdtă precauţiunea de un 
plan cât se pote uiaî eorespuno^etor scopului 
urmărit , a putut începe ridicarea falnicului 
palat, care va ave să adăpostescă clenodiile 
trecutului, productele muncii şi momentele 
caracteristice ale vieţii naţionale a popo
rului român din ţară, şi speră că îl va pute 
preda destinaţiuniî sale încă în decursul 
anului 1904. 

De 6re-ce înse Museul nostru, acest 
măreţ monument cultural, t rebue creat — 
deşi cu tdtă modestia ce caracteriseză ele
mentul nostru, totuşi în condiţiunî demne 
de importanţa unui popor de 3 milidne şi 
corespundetore scopului urmărit, — fondurile 
adunate până astăzi nu acoper încă tote 
cheltuielile zidireî, şi afară de aceea insta-
laţiunile interne ale aşezămîntuluî proiectat 
încă vor reclama sume considerabile. 

Din acesta causă Comitetul central al 
Asociaţiunii — în virtutea autorisării primite 
prin ordinaţiunea Dluî Ministru reg. ung. 
de interne Nr. 130464/1903 III . b. din 8 
Februar 1904, de a colecta pentru acest 
Museu pe întreg teritorul regatului Ungariei 
donaţiunî în bani şi obiecte, — se vede în
demnat, a adresa un nou şi călduros apel 
cătră publicul român, învitând pe toţi câţi 
să intereseză de progresul cultural al popo
rului nostru, ca prin mărinimos* contribuiri 
la fondul Museuluî, să pună Asociaţiunea în 
posibilitate de a termina acest important 
aşezâmînt naţional în timp apropiat şi în 
condiţiunî pe deplin mulţămitore. 

Din şedinţa Comitetului central al 
Asociaţiunii pentru l i teratura română şi 
cultura poporului român, ţ inută în Sibiu la 
14 April 1904. 

Iosif St. Ştiinţa m. p., 
president. 

Dr. Cornel Diaconovich m. p., 
secretar I. 

Noutăţi. 
Sciri personale. Alexandru Ciura, Octa-

vian Prie şi Emil Sabo, profesori la gim-
nasinl nostru au depus cu b u n succes esa-
menul pedagogic, cei doi diutâiu la univer
si tatea din Pesta, i a r cel de ne urma ia cea 
din Cluş. Afară de aceea al Sabo a făcut 
cu iandâ şi censura din limba şi l i teratura 
română ca al treilea studiu. 

La Soma, Vădind, că numărul celor 
ce doresc să iele parte la proiectatul pere
grinaj la Roma, îu fie cere zi se tot măresce, 
am început firui petractarilor pentru stato-
r t rea călătorie! şi a nreţuluî cât va costa. 
Sperăm. ?â dăm pe numărul viitor programul. 

în amintirea lui G-eorge Bariţ. L a 
6 Maifl n. setbătoarea st. George se va 
săvârşi la Sibiu sfinţirea cruce:, ridicate la 
mormîntul marelui bărbat George Bariţ , de 
ficele şi nepoţii lui. Actul efinţirei va fi pre
cedat de un parastas , servit la biserica gr.-
cat. lângă '-are e şi mormântul. 

Donaţiune. Dl loan Maior adm. domin, 
mitron. din Blaş a donat 10 es. Unirea 
bisericescă română de Dr. Ştefan Pop ur
mătorilor preoţi : 1. Niculae S. Aron din 
Tăuipâhaza p. Aiud. 2. Teodor lodor din 
•Băgau p. Aiud, 3. Traian lodor din Cacova 
Aiuduiui p. Aiud 4 Aurel Fodor din 
Ascileul mare p. Kis-E*kfi o 5. Petru 
Sântoma d i n Rudabaifi r>. Brad 6. Ioan 
Baciă din Noşiac p. M.-Ujvâr 7. George 
Micu din Alecuş p. M.-Szt.-Benedek, 8. Aurel 
Hulea din Galcia inf. n. Tovis, 9 Teodor 
Radu din Mişcreac p. N.-Enye<i, 10. Ioan 
Mihălţian din Odverem p. M.-Lapâd, Iar 
5 es. Studii şi biografii de Dr. Ioan Raţia, 
1. Ioan Crişan, preot îa Karacsonfalva D . 
M.- Vâsârheiy, 2. Eugen Şancu preot în 
Nyires p. Nagy-Almâ--, 3. Ilariă Ciungan 
preot în Boos p. Kolozs, 4. Basiliă Bârna 
preot în Sântămârie p. Kukălovâr, 5. Aurel 
Aron preot în Miraslău p. N.-Enyed; — din 
Ciura Visuri trecute: 1. Anton Bucur, înv. în 
TSmpahaza o. N.-Enyed. 2. George Călugăr, 
înv. în Cisteiul român, 3 Vasiliu Timbuş înv. 
în Mişcreac, 4. Vasile Mesaroş, înv. în Băgaii 
Biblioteca inv. tractuluî Biei. Şi din Sabo 
„Cântece:" 1. Ana Băboiă î n v . gr.-cat. în 
Lugoş. 2. Elisa Crişan i nv . gr.-cat. în 
Clonodia (Krasso-Szoreny m.). 3. Ana Lupan 
înv, gr.-cat. în Nagy-O 'Ztrov p. Vârheiy. 
4 Silvia Marian înv. gr.-cat. în Nires p. 
Nagy-Almâ'?, 5 Cornelia Chirilă înv. gr.-
cat. în Bueium-şasa p. Bucsum (Alsd-
feber m.) 

Poc. Dumineca dună prânz, un foc 
mare a nimicit în comuna Petrifalău lângă 
Blaş, 6 case cu tote edificiile economice, 
fin. cucuruz şi tot ce era adunat pe la casă. 
Focul s'a iscat din negrije. Se spune, că 
acolo unde s'a iscat focul, cuptorul era plin 
cu pâne. Se vede. că deşi Duminecă, femela 
făcuse rtâne pe a doua zi. s'o aibă de vîn-
zare. N'a fost de cât u n singur om asigurat . 

Necrolog f Ştefan Pop, fost vice-
archidieeon al tractuluî Ardusat. asesor 
consistorial şi paroch gr.-cat. român de 
Bnzesţi şi Si tbi . preot iubilar. a repausat 
la 17 April st. n. i 9 0 4 după un morb scurt, 
suportat cu paciinţâ creştinescă, provezut 
cu Sfintele sacraminte, în etate de 82 ani 
şi a preoţiei 52. 

Odichnhcă în pace ! 
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 

Ziua Deşteptării 
p o v e s t i r e p o p o r a l a d e A T J f ţ K L t f O D O £ 

p a r o e h î n J l s e h i l e u l m a r e . 
(Continuare). 

Apoi vexând că Iu bărbatul seu este 
un simţ fals de ruşine faţă de cariera de 
lucrător de pămînt îl zicea „Scumpul mieu 
soţ, văd ca ţie ţi-e ruşine a lucra la câmp, 
dar scumpul mieu acea ruşine nu are nici 
un temeiu pentru că: Dumnezeu fie-cărui 
om î-a menit o cuprindere, şi nici o cu
prindere nu e mai alesă, de cât alta. Cel 
ce a făcut pămîntnl , şi a lăsat rodele 
aceluia, ca să se hrănescă omenimea. acela 
a lăsat şi muncitorinl care să s t r îngă 
rodele lui. Dumnezeii a lăsat omului multe 
lipse, apoi ca prin muncă s a s e pdtă ajuta în 
acele a lăsat deschilinitele meserii. Unul ne 
scntesce de frig şi sore prin îmbrăcăminte, 
altul ne apără piciorele prin încălţăminte, 
unul ne reguleză traiul prin legi. altul ne 
apără viaţa şi moşia — altul ne scote me
talele, altul ne câştigă pânea din pămînt 
etc. în t re aceste deschilinire nu e, tdte sînt 
măreţe — tote sînt lăgate de Dumnezefl. 

„Eă nu pot înţelege, ce ruşine să fie a 
lucra la pămînt, din rodele căruia se nutresc 
toţi, de la împărat până la cerşitor, efi nu 
înţeleg de ce să-i fie cuiva ruşine a se nu-
mera intre aceia care lucră la s t împărarea 
celei mai de frunte lipse omenescî, la stîm
părarea fdmei? 

Apoi scumpul mieii nu numai ce pri-
vesce strălucirea ei, menirea ei, nu e mai 
ruşinosă cuprinderea ta ca altele, ci şi ce 
privesce curăţănia. 

Mai curat ce e ea pămîntu l? Cu câte 
lucruri greţose umblă cei ce aă alte cu
pr inder i? Pe când tu nu umbli, de cât cu 
ce e mai curat şi plăcut: pămîntul . bucatele 
şi vitele. . . . 

Adu-ţi aminte! că nu numai omenii 
cuminţi aă sciut da cinstea ce se cade mun-
citoriulul cu palma grosă. care ne câştigă 
hrana la toţi, ci chiar şi Dumnezefl, care pe 
David din păcurar 1-a făcut rege — şi care 
a îmbrăţişat însuşi măiestr ia, Incrând la 
lemn cu tatăl său nutritor. Un singur lucru 
e ruşinos, a şede şi a trăi din truda şi 
câştigul altuia. 

„Dovadă câ lucrarea pâmîntnlul e cu
prindere cinstită de Dumnezefl este scrip
tură, unde se laudă lucrâtoriul harnic. ' 1 

Apoi îl mal spuse bieta femeie 
câ fericirea nu s tă în deregătoriî înalte, 
măr i re şi fală lumescă, căci nu e 
nici o stare omenescă scutită de griji 
şi neeasurî, ci ea s tă în îndestulirea omului, 
apoi cont inuând zice: „Vet}! tu scumpul 
mieu în moşia ta părinţescă, care dacă o 
lucri bine şi la timp îţi dă pâne destulă, 
în Iubirea mea, a copiilor, şi a părinţi lor 
noştri, tu poţi afla mal mare fericire ca cel 
mal înalt deregător din lume." 

Al tă dată biata femeie ÎI descria rău
t a t e a beţiei. Cu lacrimi în ochi II zicea: „Mare 
păca t faci tu petrecând în beţie pe la crişmă, 
căci odată calci menirea lăsată de Dumnezei! 
de a fologi vremea spre a lucra, a l t ă d a t ă îţi 
prădezi sănătatea şi averea. AI cetit tu ce 
s t r icăciuni mari face vinarsul trupului ome

nesc, câţi mor înainte de vreme, câţi ne
bunesc, câţi se omora, apoi chiar de nu ar 
strica vinarsul, strică aerul cel răii plin de 
bole a crişmel, căci nicăirl nu e aer aşa de 
plin de bole ca în crişme, unde a ţâ ţa bol
navi se strîng. F ă r ă de aceea câtă daună 
ni-se face acasă, unde slugile nostre fac ce 
vreau cufnutreţu, cu vite şi ce avem." 

Poveţe de aceste îl da femeia tot de 
nna numai între patru ochi şi când era treaz, 
cu a tâ ta bunătate şi blândeţă. de se părea 
eă vorbesce un înger, nu om. 

Dar el nu era omul, care se bage în 
samă ast fel de poveţe. Ca unul ce nu era 
în s tare a Iubi, nu pute pricepe ce însemnă 
a fi sfătuit din Iubire, apoi dedat în ne-
cumpăt nu pa te înţelege folosul şi putinţa 
de a se lăsa de beutură. 

Apoi de ore ce el ascria lipsele ce le 
avea, cuprinderii sale, din tote puterile umbla 
să-şi afle un post cu venit, să fie j u d e co
munal, dar de ore ce la acesta nu se putu 
avînta aşa iute, el se făcu jurat . 

Acum avea îndoit prilej de a nu-şl 
sta de lucrul său. în fie care zi pîndea la 
uşa primăriei după porunci — când nu avea 
cuprindere acolo, era la crişmă, lucrul său 
mal pote rămânea. 

Pe l ingă aeeste trebuia să fie recu
noscător mai mari lor câ l'afi pus. pentru 
aceea când aveau aceia ceva lucru grabnic, 
el trebuia să fie acolo. Ce e drept omenii 
îl r îdeau zicend: „Ce mai stog a clădit 
Macaveifl la notariul sau colectorul, pe când 
a lui bncate le pote piona în câmp"; a l tă 
d a t ă : „Ce grâu frumos este unde a arat 
Macaveifl la colectorul, dar a lui încă-I ne-
sămănat"; dar ce-I păsa lui, el trebuia sâ 
fie în graţ ie , căci era aprope alegerea de 
jnde, şi el la aceea aspira. 

Apoi ce privesce prada trebuia să 
prade mal mult în cârcimâ. căci acum era 
jura t , nu om de rînd, mal trebuiai! câştigaţi 
şi alegători. Dar vorba aceea, de unde lai 
şi nu pul se gată . Aşă a fost şi cu averea 
lui, din cei 8 hol. acum abia erau 4, dar 
datorie era mal mare de cât preţul lor, pe 
lângă el avea încă o vacă cu lapte. — De 
detoria nu era îngrijit, căci se făcu alegerea 
de jude, şi el reuşi să fie ales. 

(Va urma.) 

Consideraţiunî. 
(Continuare.) 

Adevărul prin însa-şl na tu ra sa e 
menit să pună un fnndamînt stabil păcii şi 
bunei înţălegeri , e menit să liniştescă 
spiritele, fie chiar şi neplăcut, — numai 
cât adevărul nu pote fi neplăcut de cât 
omenilor superficiali, îngânfaţl, duşi de 
interese private, fără durere de încercatul 
neam, pe cari îl păstoresc, safl căruia să 
daă de conducători . 

Acesta e na tura adevărului , şi în 
scrierile dlui Dr. Bunea numai adevărul 
îl aflăm. 

î a t ă de ce sînt adine convins, şi nu 
numai eă, ci ori ce om cu judeca tă seriosâ 
şi ne s tăpânit de patimi, care le cunoşte, 
că scrierile Dlui Bunea n 'ar trebui sâ 

l ipséscà nu numai din casa nici unui preot 
gr.-cat. ori gr.-ort., ci nici din casa mirenilor 
nostri de ambele confesiuni. Pe lângă aceea 
că ne-ar face mal paclnicl. mal serioşi şi 
mai buni, a ră tândn-ne adevărul, vor fi pentru 
noi toţi şi pentru urmaşii nostri adevăra te 
opere de educaţie naţională. Câtă vreme 
vom sta pe un fundament fals, câtă vreme 
va s tăpâni între noi superficialitatea, spiritul 
de ceartă, intr igă şi de a ţ î ţ a re împrumutată , 
noi — poporul nostru — nu ne vom pute 
întări , nu vom pute înainta , nu ne vom 
puté s t r ìnge şirurile, pe când durere, tote 
semnele a ra tă că şirurile nostre t rebue 
strìnse, că în t re noi trebne să domnescă 
adevăra ta solidaritate. 

Consideraţiunile mele de până aici, şi 
celea următore s înt pe basa scrierilor Dl. 
Bunea, cărţi le nu le mai citez înse. căci 
efi cred câ fie cărui cetitor a „Unirii" îl 
sînt cunoscute. 

III. 

Am zis că prin Unire s'a pus basa 
şi-a pornit nn curent nou, sănătos, puternic, 
— după cum l'afl aflat în biserica catolică, 
de care s'au a l ipi t : curent clar, cale hotă-
rîtă, care avea să-I ducă pe Români la 
celea două scopuri a ori cărui popor din 
lume: fericirea lumescă şi veclnică. 

Fer ic i re lumescă, fericire vremelnică. 
— Nu-i vorbă sînt aceştia termini mai 
mult teologici, cam Ieşiţi din us la cel ce 
nu să ţin de tagma preoţescă. El bine, 
să-î zicem dar şi noi a l tcum: curentul noù 
pornit prin unire avea sâ ne ducă la liber
tatea şi independenţa religiósa, pe de-o 
parte . Iar pe de al tă parte, la aşezarea 
vlădicilor nostri a lă turea cu cel alalţl dig
nitari bisericeşti străini, la emanciparea de 
o cam da tă a preoţilor nostri de sub jugul 
ruşinos al iobăgiel, şi la pregăt i rea pentru 
emanciparea de mai târziii de supt acest 
jug, al întregului nostru popor, deş teptând 
în el simţămintele omeneşti, aprópe adurmi te 
de întunerecul neştiinţiî. de greul „muncii 
şi poruncii", deşteptând în el dorul de 
l ibertate, şi trezindu-î conştiinţa naţională. 
Dar tòte acestea la olaltă nu-s de cât 
mijlóce şi condiţii, ca un popor să fie fericit, 
ca să aibă par te de „fericirea lumescă." 

Ceea laltă fericire, fericirea veclnică, 
nu numai ca nume, dar şi de fapt, astăzi 
şi încă de mai înainte a început să iasă 
din us, necredinţa, positivismul şi libera
lismul stergèndu-o, ştergendn-I caracterul 
el de pe tòte instituţinnile lor. şi fàcèndn-o 
să se re t ragă şi să rămână şi vede acolo 
de unde a porni t : în biserica iul Isus 
Cbristos. 

A mai rămas nu-I vorbă şi azi în 
unele t i tulaturi de reg i : Din mila lui Dum
nezeu rege al etc," dar domnitorii de azi 
aii din „voinţa poporului" pe lângă ei 
guvernele cu dieta ţării, cari după teoriile 
filosofice scalciate de astăzi, nu mai voesc 
să ştie nimica de Dumnezeu. 

Şi dacă de el nu voesc să ştie nimica, 
nu voesc să audă de fericirea veclnică. ce 
e în el şi prin el . Şi nevoind să ştie nimic 
de acesta ţ in tă nltimă, nu se interesezà de 
loc nici de o aşa ordinare a trebilor 
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public e. care se îngăduie , ca biserica să-şi 
potă folosi liber mijlócele ce le are de la 
acela, la care voeşte să ducă pe cre
dincioşi. 

Şi prin asta puteri le civile de azi nu 
numai că nu ajută la ajungerea acestui 
scop. dar îl şi opresc. Nu sînt de a se 
condamna ceia în manile cărora e azi 
puterea, nu sînt de a se condamna de tot, 
pentru că nu ajută direct la acest acop. 
Dar indirect, — întru cât lasă liberà bise
rica in munca el — trebue să conlucre. 
Şi în felul acesta eî conlucra atunci, când 
sînt îngrijiţi din adâncul sufletului de 
binele temporal al supuşilor, căci acesta e 
mediu la ajungerea binelui vecinie, ori mai 
bine z i s : fundamentul, se Înţelege: dacă e 
bine folosit acest mediii. 

Ei bine, dar Români i cu ocasiunea 
unirii chiar prin aceea că aù pornit un 
curent — luat din biser ica catolică — care 
ÎI îndrepta spre l ibertatea şi independinţa 
religiOBă,spre r idicarea clerului spiritualiceşte 
şi materialiceşte, spre pregă t i rea poporului 
pentru desrobire , — cu un cuvint spre 
fericirea temporală, prin acesta s-au avut 
în vedere tot odată şi fericirea lor vecînică, 
întru cât, în sensul celor spuse mai sus. 
fericirea asta temporală e în legătura cu 
fericirea vecînică. 

Dar el nu numai în chipul acesta 
indirect aù avut în vedere fer icirea eterna, 
ci şi direct, cn cuvinte limpezi aù măr-
turisit 'o. 

Aù fost dór' din t agma preoţeseă cel 
ce aù pus la cale unirea, şi aù pornit 
curentul, şi când e vorbă de un act public 
de manifestarea credinţii Dumnezeu deslegă 
limba, luminând.mintea şi înflăcărând inima 
şi celui din urmă apostol al sèù, pentru a 
sa mal mare măr i re . 

Am numit „Consideraţii" tractatele 
acestea, titlu larg şi neprecizat , vrènd să 
fac neşte observări asupra faptelor istorice, 
sau mal bine, faptele acestea istorice îmi 
daù ocasie ca să fac uuele observări . 

Aşa dar şi asupra punctulal atins mai 
sus, că adecă în programul mişcării 
sau curentului religios-naţional regenerator 
Introdus prin Unire, a fost şi „fericirea 
vecînică", a jungerea ţîntel pentru care 
după învăţă tura creştina sîntem aici pe 
pămînt . vreau să insist mai mult. 

Omenii din ziua de azi — cel mai 
mulţ i — cred că de Dumnezeu, de suflet, 
de cer şi de Iad trebue să te ocupi u n m a s 

în biserică, şi că şi atunci e deajuns dacă asculţ i 
sf. slujbă. Alţii şi mai liberali zic că e de 
ajuns dacă „te grigeştl în ceasul morţii ." 
Dar discuţii, vorbiri, conversari despre rel i-
giune şi lucrurile religióse serióse nu admit, 
le lasă pe sama popilor, cari la r îndul lor 
— o pa r t e din el — Iar nu fac nimic. 

De aceea cuvintele „vecinie," „fericire 
vecînică" sînt exilate din vorbirea de tòte 
zilele, aù devenit s trăine, neînţelese. 

Multe sînt căuşele faptului acesta. 
îna in te de tòte e lipsa cunoştinţelor ne

cesare, fundamentale a învăţături lor creştine 
pe de-o par te , şi îndoparea cu principii 
contrare acelor învăţături pe de al tă parte. 

Ori cât am zice că am înaintat noi 
rotnânî — ori gr.-cat. ori gr.-ort. — în 
vccnl trecut pe tote terenele, ori cât ni s'aù 
perfecţionat scolile, a t â t a e hotăr î t şi con

s ta ta t că studiul religii să propune în mal 
puţine ore. şi mal slab, mal necorespuntlător 
de cât pote ori care al t studiu. 

în scolele nostre poporale cu cate-
chisaţia băieţilor să comit păcate str igâtdre 
la cer, — în forte multe locuri. Preotul 
merge de vr'o câte-va ori pe an, îl încre-
dinţeză pe dascăl, pe care n'are drept să-l 
încredinţeze. Iar la rîndul său dascălul nu 
propune nimic. în celea mei multe caşuri 
— căci nu are datorinţa să propue. 

(Va urma). 

BIBLIOTECA UNIREI.*) 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut: 

Nr. 4 diu Revista „Convorbiri Literare* 
anul 38 1904 cn următorul cupr ins : T. Ma-
iorescu, Rapor t asupra ortografiei revisuite. 
— A, Lordul cel mititei (roman de F . H. 
Barnett , trad. diu englezeşte. — D. Zam-
firescu. Lydda . par tea U. ( roman). — A. 
A. Naum, Vornicul. Bătr îna cetate. în urma 
mea. Vino (Doesii) — Cezar I. Vîrgoliei, 
Sară de totuna (ooesie). — E. A. Pangrat l , 
Ce au făcut universi tăţ i le nostre? (con
ferinţă). — Ciru Oeconomu, din Rucăr 
(roman). — N. Iorga. încă ceva despre 
Vlad Ţepeş şi Ştefan cel Mare. — I. 
Bogdan, câte-va cuvinte despre sistemul 
româlao-centrie în predarea istoriei uni-
veriăte . — Dr. Radu L Sbiera. fizologia 
vocalelor românescl â şi î. I. B. „Academia" 
lui Lazăr la 1 8 1 8 — E . A. P. Reorganizarea 
scclei normale SHneriore din Paris . — G. 
Bogdan-Duicâ. Delavrancea: Hagî Tudose. 
între vis şi viaţă (dare de samă). — N. 
Iorga. Comunicări mărunte . — 

2. 
3. 

4. 

5. 

7. 

Benhur sau zilele Iul Mesia, de 
Levis Valace, 2 v. . . 2 9 0 
M. Eminescu. Studiu critic . —.90 
Câte-va momente din înce
puturile bisericei rom. de 
C. Auner . . . . —.20 
Nume de familie la românii 
din Ungaria, de A. Viciu. . 
Din vieţa Iul I. Micul de 
M. Străjan . . . . 
Albertina. Povestire de 
Dr. V. Bojor. 
Cesţiunî din dreptul bis. unite 
p . I. I I 

-.12 

—.16 

.30 
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*) Aceia, cart vor : comanda de odată toţi 7 
Nriî, H primesc cu 5-50,flCor. ţţi loc de 7HŞ8 coy. 

P o s t a R e d a c ţ i n n i î . 

1. M. Am transpus »rugàrea«, On. redacţii de 
la »F6ia scolastică, căoî în chpul acesta se pote 
spera, să aivă ceva résultat. 

M. T. Dacă nu s'a publicat scrisorea Dvôstre 
e sëmn, că n'a ajuns la noi. 

I. C. ţi alţiî pe cari U priveşte. Eu cred, că 
e bine, ca voi să veniţi de odată cu sinodaliştil. Luni 
sara va fi o preafrumosă representaţie teatrală, sub 
conducerea distinsului nostru profesor de musică. 
Marţi dim. putem celebra o liturgie peptru conscolaril 
morţi şi udptea, cel ce au afaceri acasă, se pot re-
întôrce. La revedere 1 

G. N. Regret, avisai a sosit de dată asta 
prea târziu. 

Editor şi redactor răspunde tor : 

Aurel C. D o m s a . 

marca fabrice! 

g De mare însemnătate pentru Dame! 

Fie care P. S. Domnă îşi p6te însa-şî pregăti 
cu o uşurinţă de neînchipuit 

talia sa după orî ce modă = 
cu ajutoriul aparatului de croit talie pentru dame 

inventat de Anton Cruaohelbauer. A fost censurat de academie, 
şi posede nenumărate scrisori de recunoscinţă. 

îşi are patenta şi e scutit prin lege în t6te statele culte. 

© © © Preţul unui aparat e 3 cor. franco rambursat. © © © 

= = Se caută agenţi = = = 

P r o s p e c t e s ă t r i m i t l a c e r e r e g r a t i s 

Cu tòta stima: 

17 ( 6 - 5 2 ) 
Antal Ghischelbauer. 

Şopron. 
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La esposiţiniiea milenară flin Budapesta de la 1896 premiat cn medalia cea mare . 

Turnătoria de clopote şi de metal a lui i 
jjj fíntoniu ffovotny 

î t i T i m i ş o r a - F a b r i c z = 
se ^recomandă^" spre!£ pregătirea 
clopotelor nóué, pe cum la tur
narea de nou a clopotelor stricate, 
mal de parte spre {facerea de 
clopote | întregi armonióse, pe 
lângă garanţie pe mal mulţi ani, 
p r o v é t t e cu adjustărt de fer 
bătut,*conBtruite'spre a le întorce 
cu uşurinţă^ însori ce parte, în 

dată ce clopotele sînt bătute de o lăture prin aceea ce sînt mântuite 
A\ de crepare. — Cu deosebire recomand 

I = 

de mine inventate şi mal de multe orî premiate, cari sînt provenute 
/K în partea superiora — ca violina = cu găuri după figura S şi pentru 
ÎL aceea aù un ton mal intensiv, mal adânc, mal limpede, mal plăcut 
M' şi cu vibrarea mal voluminósa, de cât cele de sistem vechia, aşa, 

că un clopot patentat de 327 kg . este egal în tonul unui clopot 
fi) de 408 kg . făcut după sistemul vecină. Mal de parte se re-
A\ comandă spre facerea scaunelor de fer bătut, de sine stătător, 
JK — spre preadjustarea clopotelor vechi cu adjustare de fer 
* r bătut — ca şi spre turnarea de tóce de metal. Clopote în greutate 

de 300 kg. şi mal jos se află tot de una în magazin. 

clopotele patentate găurite 

(p Sj8j|~ Preţ-curanturi- ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

Nr. 33—1904. (23) 2 - 2 

Licitaţiune minuendâ. 
Prin acesta se publică licitaţiune mi

nuendi, pentru darea în întreprindere a edi
ficării noueî aripi a Seminariuluî junimeî 
române gr.-cat. stud. (Internatul Vancean de 
băieţi) din loc. Licitaţiunea se va ţine Joî 
în 5 Maiù a. c. la 11 óre a. m. în cancelaria 
advocatului archidiecesan. Preţul de escla
mare e 27,876 cor. 10 fii. Planul, prelimi
nariul şi condiţiunile de licitaţiuue se pot 
vede în cancelaria rectoralà a Seminariuluî 
junimei de la 11—12 óre a. m. şi de la 
2—4 óre d. a. 

Blaş 21 April 1904. 

Emiliu Viciu, 
rectorul Seminariuluî junimei 

române gr.-cat. stud. 

Cărţi ce să pot căpăta în Libraria S e i i n a r i a l ă 
Visuri trecute, d u r a . . . . 1.— 
«Cântece" Sabo i .— 
Stud» şi Biografii. Dr. I. Raţifi . 2.— 
Geniu pustiu, Eminescu . . . 2.— 
Poveşti, I. Creangă 1 5 0 
Vorbe înţelepte A. Popoviciù. . 1 5 0 
Vatra Părăsită Slavici . . . 2 — 
Din BetrânI . . „ . . . . 2 5 0 
Drumuri şi oraşe Iorga . . . 2 5 0 
Poesiî de Alexandri 3 . — 
Teatru I. II. Alexandria 1 .50 . 3 . — 
Biblioteca Minerve! 22 nr. fie care 

număr 15 fii. 
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© Qp-npfnn e o n t ; r a tusei, răguşeliî, 
© O C l l C g l I I durerii de piept, ofticeî, 

§ tusei măgăre-vtî, catarului astmeî, greu
tăţii de respirat, lungdrei şi tusei seci. 

§ Vindecă sigur şi repede. Preţul 1 cor. 
20 fii. şi 2 cor. 

Capsic u n s 6 r e . Contra durerii 
de dse, podagreî, reumatismului, răce-
lelor, durerilor de cap, dinţi şi nervi, 
precum şi scrintiturilor. Cele mai îm
bătrânite bole le vindecă. Preţul 1 cor. 
20 fii. şt 2 cor. 

Centarin. Contra morburilor de 
stomac, precum lipsa de apetit, mis
tuirea rea, catarul şi aprinderea de 
stomach, greaţa şi vomarea, sgârciurile 
cele mai grele. Leac sigur. Folosesce şi la 
curăţirea sângelui. Preţul 1.20 şi 2 cor. 

Kaljodsarsaparil. Mijloc escelent 
pentru curăţirea sângelui la sifilis, mor
burile tinereţelor 1 sticlă 2 cor. 

Laxbonbons. închiderea scau
nului e causa diferitelor morburi, pecum 
palpitarea de inimă, ameţeli, dureri de 
cap şi altele. Deci cine sufere de în
cheierea scaunului numai de cât, se co
mand eze Laxbonbons zacharele purgative, 
plăcute şi dulci la luat. Peţul 1 o:r. 

Chemicale, drogue, legături şi bandagerie 
chirurgice. Instrucţie pentru prepararea dife
ritelor vinarsuri, liquerurl, rum şi altele. TeurI 
russice, ParfumurI, săpunuri, crem escelent 
pentru faţă şi mâni. Articoll cosmetice, olefl 
pentru păr. Esenţă pentru picatul şi întărirea ® 
părului. Apa de gură şi dinţi pe cum şi prav. 
Ori ce fel de articlu din branşă. Tote forte 
Ieftine. Faceţi întrebare şi Ve veţi convinge. 

© 

Cornel Demeter, § 
apotecar în Békás-Megyer, 41 Bpest mellett). § 

12 ( 7 - ? ) I 
OOO©©©©©©0©©©©¿ 

Cruee saü stea duplă 
electro

magnetică 
D. R. G. M. Nr. 88503. 

Vindecă şi învioreză pe lângă garan tă : 
reumă, astmă, (respiraţie grea), insomnie 
vîjeirea urechilor, auzirea grea, epilepsie, 
nervositate, neapetit, gălbinare, durere 
de dinţi, durere de cap, impotenţă, in
fluenţă, precum şi orí-ce morb de nervi. 
Morbosul, care nu se vindecă în timp de 
4 5 de zile folosind aparatul de sub Nrul 
88503, îşi reprimeşte banii numai decât. 
Acolo unde n'a folosit nici un medicament, 
cercaţi aparatul meü; sum convins despre 
sigurul meü aparat. 

P r e ţ u l a p a r a t u l u i m a r e e c o r . 6 . — 
e de aplicat la morburi vechi. 

P r e ţ u l a p a r a t u l u i m i c e c o r . 4 .— 

e de aplicat la morburi mal uşore. 

Spediţia centrală de vînzare îl tr imite 
iu ţ ă ră şi străinătate cu rambursa, saü 
dacă banii se trimit înainte. 

SCHDTIB D. SilD0E 
BUDAPEST, VIII, strada Bezerédy Nr.*3. 

16 (6—52) 

Gratuit: 
o c n m p e n ă l e casă ş i o maşină de fiert. 

Din causa îmbulzeleî prea mari a marfel 
trimit îu totă lumea renumita şi de totă lumea 
plăcuta marfa din argintul de Mexico, şi anume: 

6 l inguriţe, 6 furculiţe, 
6 linguri de masă, 12 
linguriţe de cafea, 6 cu
ţite de desert, 6 furcu
liţe de desert, 1 l ingură 
pentru supă, 1 l ingură 
pentru lapte, 2 luminări 
elegante pentru salon, 
tote din argint de Mexico, 

total 46 bucăţi numai 6 fl. 50 cr. 
Afară de acestea fie-care cumpărător pri-

mesce ca dar, şi pe lângă garantă 

o cumpenă de casă de o putere 
= de 12îli Jegr. = 

Argintul de Mexico este un metal alb (şi din
lăuntru) despre calitatea căruia primesc garanta 
pe 25 anî. Spediţiunea se face ori prin rambursa 
ori prin trimiterea banilor înainte. 

SCHEFFEE D. SANDOR, 
BUDAPEST, VIII, strada Bezeredy Nr. 3. 

—= Pentru ă corone ~— 

© 

trimit 4 7 a chilo (vre-o 50 bucăţi), bun şi fin 

<|> Săpun de toaletă # 
pregătit din: trandafiri, l i l ie , viole, resedă, 
jasmin, iăcrămiore. 

Banii să se trimită înainte, ori se vor ridica 
cu rambursa. 

Alexandru D. Scheffer, 
Budapesta, VIII. Bezeredy 3. 

Tipografia Seminariuluî archidiecesan. 
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